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RĂZBOIL DE INDEPENDENŢĂ REFLECTAT ÎN 
MEDALISTICA NAŢIONALĂ 

Evoluţia societăţii româneşti în epoca modernă a fost marcată prin
tre altele şi de apariţia primelor elemente de medalistică, fenomen firesc, 
petrecut în toate statele europene, odată cu afirmarea na ţiunilor. Şi, aşa cum 
s-a întâmplat pretutindeni, şi la noi, piesele din domeniul medalisticii au fost 
create pe fondul unor evenimente, care, în plan naţional, au avut începând cu 
a doua jumătate a secolului a l  XIX-iea. 

Din rândul acestor evenimente nu au lipsi t războaiele, iar un conflict 
armat "de genul celui care a adus independenţa României şi deschiderea ţării 
către lume, prin obţinerea ieşirii la mare, nu pu tea trece neobservat. U n  
război d e  o asemenea anvergură cum a fost cel a l  neatârnării noastre, a vea să.
şi găsească o reflectare corespunzătoare în medalistica românească, încă din 
prima sa fază, căci meritele militare a le combatanţilor de pe câmpul de luptă, 
urmau să fie răsplătite prin decoraţii adecvate momentului, deci create spe
cial în acest scop. 

Alături de mai vechea medalie „Virtutea militară " , instituită în 1 872 
prin legea organizării puterii armate, şi care deşi creată pentru perioada de 
pace, a fost conferită cu precădere in timpul războiului d e  independentă, ca 
urmare a Decretului nr. 1 192 din 24 mai 1 877 n, au fost instituite o serie de noi 
decora ţii, chiar din moemntul angajării noastre militare în conflictul arma t. 
Imediat după proclamarea independenţei na ţionale, domnitorul Carol a 
instituit prin legea din 1 1  mai 1 877 21 ordinul „Steaua României", cel mai 
vechi ordin naţional, apărut într-o primă formă încă din timpu l  domniei lui 
Cuza. Acesta însă, nefiind domn independent, nu a putut determina votarea 
unei legi speciale de institire a ordinului respectiv. Lucrul acesta a fost posi
bil abia la 10 mai 1 877, când ordinul a fost crea t în mod definitiv. Organiza t 
pe 5 clase, ordinul „Steaua României" se prezintă sub forma unei cruci bizan
tine de culoare albastră, pe al cărei revers este înscris anul 1877. El a fost 
decernat pentru prima dată în septembrie - octombrie 1 877, cu ocazia 
luptelor de la Plevna J>_ 

Tot în anul 1 877, printr-un decret din 7 octombrie se stabilea regula
men tul Crucii comemorative „Elisabeta" '1, creată în anul următor, pentru a 
fi conferită femeilor, care în timpul campaniei din 1 877-1 878, au servit ca 
infirmiere în spitale, îngrijind bolnavii şi răniţii de pe front. 

În anul 1878 au mai fost create trei decoraţii, menite a răsplăti faptele 
de arme săvârşite pe câmpul de luptă în războiul  neatârnării. 

La 23 martie 1 878 se stabilea prin decret, regulamentul crucii 
„Trecerea Dunării". » 
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Având la bază un prototip de decora ţie proiectat de Cuza, acest 
însemn, rea liza t din oţel oxida t sub formă de cruce bizantină, având pe avers 
inscripţia: „Trecerea Dunării 1 877", iar pe revers cifra domnului Carol, s-a 
acorda t atât  militarilor, cât şi asimila ţilor (medici, infirmieri, personal 
telegrafo-poştal, preoţi militari) care au lua t parte efectiv la campania din 
1 877-1878. 

La 8 aprilie 1878, printr-un a l t  decret se stabilea regulamentul 
medaliei „serviciul credincios" oi, care a fost insti tuită la propunerea mi
n istrului Afacerilor Străine, Mihail Kogălniceanu, pentru a răsplăti serviciile 
aduse ţării în timpul războiului de independenţă. 

Cel de-al treilea însemn creat în anul 1 878, a fost tot o medalie, 
numiti'l „ Apărătorii independenţei", al cărei regulament a fost stabilit 
printr-un decret din 5 iunie �, .  Confecţionată din bronz, această medalie de 
format rotund, prezenta pe avers o femeie simbolizând România, având la 
picioare trofee de luptă (drapele şi arme) şi ţinând în mâna dreaptă cununa 
de lauri a victoriei, iar în cea stângă spada prin care s-a cucerit victoria. 
Inscripţia de pe reversul medaliei: „Apărătorilor independenţei în resbelul 
1 877-1878", explică chiar destinaţia acesteia, medalia fiind conferită civililor 
şi militarilor care au îndeplinit servicii importante pe lângă armată, a tât  în 
interiorul ţării, cât şi peste Dunăre ",. 

Pe lângă aceste decoraţii de război a căror apariţie a fost ocazionată 
de însăşi desfăşurarea conflictulul  militar, o a ltă serie importantă de piese 
medalistice, şi anume cele cu caracter comemorativ, au fost create ul terior, ca 
un ecou al războiului, cu implica ţii a tât  de importante pentru ţară. Reintrarea 
Dobrogei în fruntariile ţării era un eveniment benefic pentru întreC1ga 
nC1 ţiunem care nu putea fi ignorat de români, cu atât  m<li mult  de cei care 
trăiau pe teritoriul dintre Dunăre şi Mare. 

A tunci când în 1 899, pentru a-şi exprima gratitudinea faţă de jertfa 
solda ţilor români în campania din 1 877-1 878, cetăţenii oraşului Tulcea au 
înăl ţa t  un monument închinat eroilor războiului de independenţă, s-a con
sidera t oportun să fie emisă şi o medalie comemorativă. Prezentând pe avers 
monumentul de la Tulcea, această medalie avea şi două înscrisuri cu 
urmă torul conţinut: „Omagiu armatei române" şi „Ţara şi dobrogenii 
recunoscători". 

Aniversarea unui sfert de veac de la dobândirea independen ţei 
n;:i ţionale, în anul 1 902, a fost mar�ată atâ t  de emiterea unei plachete come
morative cât şi a unei medalii jubiliare. Dedicată regelui Carol I de către 
ofiţerii de artilerie veterani ai războiului de independenţă, placheta era con
fecţiona tă din bronz argintat şi avea format dreptunghiular. Pe aversul pla
chetei era reliefată ba teria „Carol", în care fusese prezent chiar domnitorul 
Carol, a tunci când rostise celebra replică „Asta-i muzica ce-mi place", la 
a uzul salvelor de tun trase din baterie, ca ripostă la tirul artileriei turceşti. 

Cât priveşte medalia jubiliară, aceasta avea forma t rotund şi prezen-
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ta pe avers efigiile regilor României CAROL şi E lisabeta, sub domnia cărora 
se cucerise independenţa, iar pe revers stema regatului român, înconjurată 
de trofee de luptă şi inscripţia „Glorioasei armate române". 

Jubileul de 30 de ani a l  independenţei, sărbătorit în anul 1 907, a fost 
marca t şi el de o emisiune de plachete şi medalii jubiliare. Una dintre aceste 
plachete, de format rotund, prezinte'\ pe avers monumentul eroilor indepen
denţei ridicat în anul 1 907 şi inscripţia: ,,În amintirea eroilor căzuţi pe câmpi
ile Bulgariei". 

O alte'\ plachetă, tot de format rotund, prezintă pe avers efigia domn
itorului Carol alături de cea a ţarului Alexandru al I i-lea cei doi aliaţi ai 
războiului, iar pe revers stemele României, Rusiei şi Bulgariei şi inscripţia: 
„În amintirea luării Griviţei şi a eliberării Bulgariei", tradusă şi în limbile bul
gară şi rusă. Contribuţia decisive'\ a luptătorilor români la cucerirea cetăţilor 
de pe teritoriul Bulgariei, aflate în stăpânirea otomanilor, a fost reliefată în 
1907 şi prin două medalii comemorative. Una dintre ele rememorează efor
tul depus de comba tanţii români în cucerirea Plevnei, prezentând inscripţia : 
„Independenţa română" şi „ Lua rea Plevnei - 28 noiembrie 1 877" iar cealal tă 
comemorează luarea Griviţei. Aceasta din u rmă, prezintă pc avers o 
„ Victorie" ţinând în mâini o cunună de lauri şi un scut, iar de jur împrejurul 
acesteia, scene de luptă din război. 

Împlinirea unei juămătţi de secol de la războiul de independenţă a 
fost marcată de instituirea prin decret regal, în anul 1 927, a unei medalii  
comemorative a proclamării independenţei 9),  iar aniversarea în 1 928 a 50 de 
ani de la realipirea Dobrogei la ţară, a ocazionat emisiunea a două plachete. 

Una dintre ele, de format rotund, prezin tă pe avers efigiile regilor 
Carol I şi Ferdinand I, alături de inscripţia „ Regii României libera tori, 
apără tori şi ocrotitori ai Dobrogei", iar pe revers stema României mari cu efi
gia regelui Mihai şi inscripţia „Aniversarea realipirii Dobrogei 1 878-1928. 
Libertate, drepta te, cul tură românească ". 

Cea de-a doua plachetă care comemorează acelaşi eveniment, 
prezintă pe avers efigiile regilor Carol I, Ferdinand şi Mihai, iar pe revers, pc 
un fundal format din monumentul de la Adamclisi, farul Carol din portul 
Constanţa, podul de la Cernavodă şi monumentul independenţei de la 
Tulcea, se reliefează silueta împăratului Traian şi cea a domnitorului Mircea 
cel Bătrân, stăpânitor a l  Dobrogei. 

În sfârşi t, centenarul independenţei naţionale, a fost marca t în 1 977 
de apariţia unei plachete jubiliare intitulată „Centenarul independenţei de 
sta t a României". Având forma t rotund, ea prezintă pe avers a tacul de la 
Smârdan, înconjura t de o cunună de lauri, iar pe revers stema ţării, încadra tă 
de ramuri de laur şi stejar. 

Desigur că pe lângă aceste piese medalistice descrise mai sus, care in 
cea mai mare parte se regăsesc în bogata colecţie de medalistică a Muzeului 
Marinei Române, pot fi în al te colecţii şi a l te piese asemănătoare, emise în 
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ocuiile aminti te. 

NOTE 

I .  „Monitorul Oastei" nr. 13  din 30 iunie 1 877. 
2. Arh. St. Bucureşti, fond C;is;i Regală, dos. 78/1 877, f. 78. 
3. „Enciclopedia României", voi. I, Bucureşti, cd. 1938, p. 87. 
4. Arh. St. Bucureşti, fond C<isa Regala, dos. 78/1877, f. 94, f.95. 
5. Ibidem, f.1 09, f. 1 09. v. 
6. Ibidem, f. 1 1 3. 
7. Ibidem, f. 1 1 8, f. 1 88 v. 
R. „Enciclopedia României", voi. I, Bucureşti, 1 938, p. 91 .  
9. „Monitorul Oficial", partea I,  nr. 101  /1 0.05.1927. 

The independence war in the national system of decorations and 
commemorative insignia 

- Abstract -

The development of the Romanian state during the modem epoch, 
included among others, the creation of the national system of decorations 
and commemorative insignia in the latter half of the 19th century. This sys
tem appeared in connection with most important evens of the Romanian 
society. 

One of these events was the Independance War, reflected by a big 
number of pieces: war decorations like: "Mili tary Virtute", "The Star of 
Rom<mia", The Defenders of Independence", The Loyal Service", instituded 
by the occasion of Tndependence War from 1 877-1 878, and many commemo
rative insignia appeared after the war. 

Ali these pieces witch find again in the collectiones of tha Naval 
Roumanian Museum constitute the subject of present commw1ication. 
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